

市中心医院举办“试管婴儿”技术实施三周年庆典活动

本报讯(记者 肖清心)2018年3月18日“龙抬头”，襄阳市中心医院生殖医学中心举办“试管婴儿”技术实施三周年暨“宝宝回家”技术实施三周年暨“宝宝回家”庆典活动。当日，多个家庭来到襄阳市中心医院，包括：经生殖医学中心治疗已出生健康宝宝或已怀孕的家庭，希望获得好孕祝福的家庭。大家欢聚一堂，喜气洋洋。

现场，医院工作人员点燃了“三周年”生日蛋糕，儿科专家讲授了“正常儿童的生长发育”健康知识，开展了“小飞毯”“彩虹伞”



热烈庆祝我院“试管婴儿”技术实施三周年

等亲子游戏。工作人员为宝宝们剃“龙头”。医护人员为大家表演了舞蹈、小品等精彩节目。

襄阳市中心医院生殖医学中心于2015年3月开始实施“试管婴儿”技术，是我市经过国家卫计委批准、拥有人类辅助生殖技术资质的医疗机构。截至目前，已有600多对夫妇在襄阳市中心医院接受了试管婴儿治疗，400多对夫妇成功怀孕，223个试管婴儿顺利出生，通过药物调理或者手术后怀孕的夫妇超过5000对。成功率与国内知名大型生殖中心持平。

胆囊结石会引起肠梗阻，你听说过吗？

北院区普外科 欧阳新华

2018年3月的一天，一位年逾70岁的老朽由担架抬入襄阳市中心医院北院区普外科病房，嘴里还不停喊着“医生，医生，我肚子疼，快帮帮我，帮帮我……”

值班医生一看原来是半年前因肠梗阻在普外科开刀治疗后痊愈的李大爷的老伴来切药。经询问病史得知，朱奶奶已间断腹痛3天，大便，放屁均明显减少，隔着肚皮都能听见肚子咕咕叫。医生初步考虑她患的是跟老伴一个病：肠梗阻。

为进一步了解腹部情况，值班医生一边帮着家属完善入院手续，一边陪送患者完善腹部CT检查。半小时后CT结果出来了：胆囊内、肝内外胆管积气，肠梗阻表现，肠道内结石，综合考虑胆结石肠梗阻。

此种情况较少见，经科内讨论，一致认为：患者存在典型的肠梗阻表现，腹部CT提示典型的Rigler三联征(肠梗阻、肠道积气、肠道内异位的结石影)，胆结石肠梗阻诊断明确，需要手术取出结石，解除梗阻、疏通肠道。手术组医生随后急诊手术，探查取出肠道内结石。肠疏通了，朱奶奶肚子渐渐也不疼了，慢慢也能吃东西了，10天后康复出院。

据北院区普外科副主任张剑介绍，老年人肠梗阻一般以粪石或肠道肿瘤导致多见，朱奶奶患的胆结石肠梗阻，也属于粪石性肠梗阻的一种，比较少见，占所有肠梗阻总数1%-3%。近年来，北院区已收治胆结石性肠梗阻5例。此类患者往往存在多年的胆结石病史，系胆结石长期压迫、嵌顿、导致局部坏死穿孔，最终形成胆管和肠道之间异常通道，当直径大于2cm结石由胆囊挤入肠道，即可引起肠梗阻。它其实是长期慢性胆结石疾病的一种较少见的并发症。而胆结石更为常见的并发症有：胆管结石落入胆总管继发胆管炎、梗阻性黄疸、急性胰腺炎，萎缩性胆囊炎还可能发生胆囊癌变，因此在此呼吁广大胆结石病友，要及时到正规医院就诊，使胆结石疾病得到规范、有效的治疗。

本报讯(通讯员 王燕 张娟)因2018年3月1日晚，襄阳市中心医院普外科成功开展一例经颈静脉肝内门体静脉分流术(TIPS)，为肝硬化门静脉高压、食管胃底静脉曲张患者带来了福音。

患者鲁先生约半个月前无诱因出现黑便、呕血，呈鲜红色伴血块，无恶心、呕吐及腹痛等不适，几番辗转治疗，病情暂时缓解。为对病情做进一步处理，鲁先生来到襄阳市中心医院东津院区血管外科就诊。经相关检查，患者被诊断为

危急时刻介入出手

本报讯(通讯员 王艳玲)近日，枣阳何奶奶(化姓)专程到襄阳市中心医院北院区影像科，向曹丰医生及其他医务人员表示感谢……

3月10日，何奶奶突然出现大咯血，被紧急送往当地医院，并行介入栓塞治疗，遗憾的是术中未能找到出血的支气管动脉，只能进行药物止血治疗。眼看何奶奶咯血越来越严重，家人立即将其转至襄阳市中心医院北院区。经呼吸内科和影像科医生联合会诊，考虑为异位的支气管动脉破裂出血。当晚为其进行了支气管动脉CTA检查。结果显示，出血正是因为左膈动脉延续的支气管动脉破裂所致。此时，已近11日凌晨1点，何奶奶咯血再次加重。时间就是生命，介入室曹丰医生果断决定再次行介入栓塞治疗，科室应急小组接到通知后迅速到位并做好术前准备。手术台上，患者咯血不停，情绪烦躁，求救的手紧紧抓住医务人员……曹丰凭借丰富的经验和娴熟的操作，快速找到出血的支气管动脉，经过半个多小时努力，成功地栓塞住出血动脉。

临床上，咯血是常见的呼吸内科急症，当药物控制不理想时，介入手术能起到立竿见影的效果。但异位支气管动脉是介入手术失败的常见原因，术前CTA检查可避免遗漏这些异位血管，提高手术成功率。

丰富的经验和娴熟的操作，快速找到出血的支气管动脉，经过半个多小时努力，成功地栓塞住出血动脉。

临床上，咯血是常见的呼吸内科急症，当药物控制不理想时，介入手术能起到立竿见影的效果。但异位支气管动脉是介入手术失败的常见原因，术前CTA检查可避免遗漏这些异位血管，提高手术成功率。

市中心医院为患者切除巨大脑膜瘤

本报讯(通讯员 王天安)近日，襄阳市中心医院北院区神经外科成功切除一成人拳头大小的巨大脑膜瘤，充分展现了该科深度融合后强大的技术实力。

在深圳打工的吴女士几年前出现不明原因头痛、头晕，但她一直不在意。直到眼球突出后才到鄂州一家普通医院眼科就诊，医生认为无明显异常。一个月前，病人视力急剧下降至失明，医生估计手术后也难以恢复，吴女士这才紧张起来。

在朋友的推荐下，吴女士慕名到襄阳市中心医院北院区就诊。神经外科专家发现吴女士不仅眼球明显突出，而且头顶骨也被顶起，经头部磁共振检查，发现吴女士颅内患有巨大脑膜瘤，差不多有成人拳头般大小。肿瘤的肆虐侵袭，已经使颅内正常组织失去代偿功能，随时会导致昏迷和癫痫，必须尽快接受手术治疗，否则，生命将受到严重威胁。

但在颅内开展这么大手术、难度大。神经外科专家在认真讨论患者病情后，制定了缜密的手术方案和术后护理措施。术中，患者因肿瘤巨大、肿瘤供血极其丰富发生大出血，血压一度下降至测不清，生命十分危急，术中共输血3000多毫升。在手术麻醉科团队的大力配合下，手术获得圆满成功。当得知颅内肿瘤被全部切除，手术非常顺利，在外等候多时的患者全家喜极而泣。

据北院区神经外科副主任徐延伟介绍，脑膜瘤绝大部分属于良性肿瘤，生长慢、病程长，许多患者仅仅出现轻微头痛，并不知道自己已患有脑膜瘤。他建议，广大市民要定期体检，特别是中年妇女，如有长期出现头晕、头痛等症状，应该到正规医院进行头部CT或者磁共振检查，及早发现、及早治疗，以免耽误治疗的最佳时机。

众所周知，母乳中含有近乎完美的营养物质，能够满足宝宝6个月内的生长发育需求，是任何配方奶粉都无法代替的。但乳汁的营养成分又受到母亲日常饮食的影响，了解乳汁中各种营养成分的分布，可以科学引导母亲饮食，使宝宝得到更健康的乳汁。

2018年，襄阳市中心医院儿科引进“母乳成分分析仪”后，很多妈妈慕名而来，不难看出随着生活水平的提高，妈妈们更加关注如何科学的进行母乳喂养。

那么，什么是“母乳成分分析”呢?就是对母乳进行医学检测，检测母乳中含有的矿物质、蛋白质、脂肪、乳糖和微量元素等的含量，通过母乳中各项指标含量与标准含量进行对比，并进行营养指导。

“母乳”分为初乳、过渡乳、成熟乳和晚乳四个阶段。母乳在不同阶段营养有所变化，而随着宝宝的成长所需要的营养也不尽相同，科学的母乳分析可以有效地让宝宝们了解母乳中的营养状态，确保宝宝能够摄入最均衡的营养，帮助宝宝健康成长。儿科专家建议，母乳喂养中的妈妈在每个阶段都应进行“母乳成分分析”，以保证能给宝宝最健康的奶水。

市中心医院引进母乳成分分析仪

儿科急诊 赵慧 霍小丽

乳汁更健康 宝宝更聪明

打造国内知名省内一流的区域医学中心!

襄陽醫訊

(襄陽醫訊) XIANGYANG YIXUN

襄陽市中心醫院 (湖北文理學院附屬醫院) 襄陽市醫學會

2018年3月27日 第3期(總第239期) 內科部 免費交流 鄂襄內准證001號

新时代市中心医院讲习所第二讲开讲



王国发/摄

本报讯(记者 姚敏)3月7日，襄阳市中心医院开展“新时代襄阳市中心医院讲习所”第二讲。医院党委书记何小明做了题为《学习十九大精神，建设现代化医院》的主题报告。

何小明从多个方面深入系统地讲解了十九大精神，具体包括：十九大会议主题、议程、意义；过去五年的工作和历史性变革；决胜全面建成小康社会，开启新征程；新时代中国特色社会主义思想和基本方略；新时代中国共产党的历史使命；贯彻新发展理念，建设现代化

市中心医院与南漳县人民医院签订专科联盟合作协议

本报讯(记者 姚敏)3月9日，襄阳市中心医院与南漳县人民医院签订专科联盟合作协议，深化医联体，共谋发展。襄阳市中心医院院长何小明、党委书记毛春及其他院领导，南漳县副县长柏道国，南漳县卫计局局长郭大，南漳县人民医院院长宋少东等参加了签约仪式。

柏道国副县长在签约仪式上说，2014年5月4日，襄阳市中心医院与南漳县人民医院签订医疗集团合作协议，开启了医疗合作的新篇章。此次市、县两家医院再次开展专科联盟紧密型合作，南漳县卫计局局长郭大一一对一对口帮扶方式，输入襄阳市中心医院先进的学科管理模式、精湛的医疗技术和优秀的专业人才，不断提升学科内涵质量和综合服务能力，让南漳人民在家门口就能够享受到襄阳市中心医院高端的医疗资源。

市中心医院举行2017年度表彰奖励大会

本报讯(记者 姚敏)3月16日下午，襄阳市中心医院(湖北文理学院附属医院)2017年度表彰奖励大会隆重举行。医院领导班子成员、获奖者及部分干部职工代表共400余人参加了会议。襄阳市卫计委党组书记、主任汪厚安出席会议并讲话。

医院表彰了先进集体和先进个人、优秀管理者、优秀护士长、优秀青年医师、优秀青年护士、优秀教师及先进分工会、工会积极分子、巾帼示范岗先进集体和先进个人、文明家庭。同时，医院还对获得科技奖励项目、开展新技术新业务的员工进行了奖励。

会上，医院党委副书记、院长何小明作了重要讲话。他表示，2017年襄阳市中心医院致力于学科建设，坚持科技人才兴院战略，落实医改惠民举措，领导班子顺利换届，实现了“一院三区、同质融合、联动发展”，提供门急诊服务177万余人次，出院服务11.1万余人次，医院平均住院日、药品比和材料比等指标达到重点要求。何小明院长围绕医院2018年重点工作提出了四点要求：一是要紧盯医疗质

本报讯(通讯员 杨济铭)近日，襄阳市中心医院志愿服务队凭借在志愿服务领域的突出表现，喜获湖北省“本禹志愿服务队”荣誉称号。

该项评选工作由团省委、省志愿者协会组织开展。据悉，全省共有50个青年志愿服务团队参与评选，襄阳有4个志愿服务团队获此殊荣。

襄阳市中心医院志愿服务队由院团委创建，一直致力推行党团共建，打造具有中心医院特色的“红色志愿服务名片”。先后与神经内科、急诊ICU、妇产科党支部联合组建“红手环”“急救先锋”“关爱她·呵护家”三个志愿服务队，开展脑卒中“红手环”健康宣教、急救先锋进警营、关爱妇女守护家庭等志愿服务。与此同时，志愿服务队发挥医疗卫生行业特色，带领青年志愿者开展慰问孤寡老人、书香传递、绿色襄阳、陪白病患儿过“六一”、阳光助残、共植梦想林、关爱精神病人等志愿服务，收到了良好的社会效果。“医三代”志愿服务队助力襄阳“创文”工作，获全市“最美志愿团队”称号。

襄阳市中心医院志愿服务队将一如既往地，集全体系志愿者的智慧与力量，继续发挥示范引领作用，把志愿服务作为践行社会主义核心价值观的重要载体，为襄阳市中心医院的改革、建设和发展贡献青春力量。

市中心医院蝉联「中国医院竞争力」地市级医院「百强」

二〇一七年排行第三十五位

一根长针的魅力

——市中心医院应用“TIPS”治疗肝硬化大出血

对顽固性肝性腹水也能起到一定的作用。共识一期“国际门脉高压专家共识”已将“TIPS”推荐为此类病人首选的治疗方法。

3月1日晚，手术成功完成。整个手术历时约2小时，术后病人恢复良好，生命体征平稳。

据了解，该技术为微创，患者只需局部麻醉，规避了开腹患者的全麻风险，患者耐受性好、恢复快，术后肝性脑病等并发症发生率明显降低，是代表外科介入治疗最高水平的标志性手术。

